



党的十七届六中全会形成的决议中，要求学习雷锋“常态化”。但对收藏雷锋主题物品的人来说，从他们开始收藏那天起，就进入“常态化”，这些雷锋的“粉丝”们，没有一天停止过收藏“雷锋”的活动。

### 收藏“雷锋”的起源

雷锋主题收藏起源于学雷锋活动，这是肯定的，但是，民间真正开始雷锋主题的收藏，比学雷锋活动整整晚了20多年。

在雷锋去世前，雷锋作为沈阳军区的一个为人民服务的先进典型，名声早传遍当地。他牺牲后，当毛泽东“向雷锋同志学习”的题词发表后，雷锋为人民服务的事迹几乎一夜间传遍全国，学习雷锋的运动很快在全国掀起。但是，人们学雷锋做好事，却没有几个有意识地去收藏与雷锋相关的物品。这与当时人们的认识水平、文化观念、物质条件相关。别说关于雷锋的纪念品，连一些贵重文物，那时也没多少人注意收藏。而毛泽东“向雷锋同志学习”的题词发表两年后，轰轰烈烈的“文化大革命”开始了，学雷锋活动销声匿迹，更别谈什么收藏了。

1978年3月5日，中国邮政首次发行《向雷锋同志学习》(J26)专题邮票一套三枚，内容分别是毛泽东“向雷锋同志学习”的题词，华国锋为雷锋的题词，雷锋像。从此，雷锋又回到我们身边，中华大地上学习雷锋的活动再次掀起热潮。但是，那时人们热衷收集这套雷锋邮票，仅仅停留在集邮的层面上，与雷锋主题收藏这个概念仍相差较远。

改革开放后，收藏文化知识普及，民间收藏开始活跃，尤其至1980年代后期，红色收藏活动掀起，从这个时候开始，雷锋主题收藏才真正引起人们的注意，雷锋早期的纪念品、宣传品逐渐成为炙手可热的藏品。

### 收藏“雷锋”的达人

八一电影制片厂的董兴喜，是雷锋专题的收藏大家，他1969年入伍，现任八一厂集邮协会会长，全国雷锋专题收藏联谊会会长。董兴喜从事雷锋专题收藏始于1989年。那一年，八一厂拍摄纪录片《雷锋是谁》，雷锋班的历任班长被邀请来京，董兴喜借此机会请《雷锋是谁》的7位编创人员和16位雷锋班的班长在一枚纪念封上签名留念。这枚珍贵的签名封，就像一把金铲子，开辟了他收藏雷锋的红色大道。至今，他收藏雷锋的藏品包括书报、宣传画、影视、邮票、纪念章等40余种类，超过八千件，举办雷锋专题个人展近50次，参与组织了辽宁抚顺、北京、湖南望城五届全国雷锋专题收藏展。

浙江杭州的李克孝，数十年来坚持收藏“雷锋”纪念品，并在一家民营企业的资助下，在杭州市区办起了永久性雷锋纪念馆，这是目前中国唯一一家由个人提供展品的雷锋纪念馆，也是目前国内收藏雷锋资料最多最全的纪念馆之一。该馆从2007年11月创建以来，每月都迎来上万市民前来参观。

赵明才老人，曾是雷锋的战友，在1960年11月沈阳军区工程兵党委召开的政治工作会议上，与雷锋同作报告，同住一个房间，两人成为亲密战友。1962年8月



▼《中国青年》杂志封面



## 珍藏“雷锋”

文\本刊特约撰稿 陆胜平

3月5日，是伟人毛泽东“向雷锋同志学习”题词发表49周年纪念日，今年又是雷锋同志逝世50周年。新中国成立后，毛泽东仅以一个人题词，这个人就是雷锋。雷锋精神已穿过半个世纪的岁月，依然闪耀着灿烂的光芒。而在收藏界，红色收藏愈来愈热，雷锋主题收藏作为红色收藏的一个门类，也异军突起，成为今天民众收藏的一个亮点。

因一个普通战士而激发起一个门类的收藏，这在世界收藏界中是极为罕见的。这只能说明一个问题：雷锋是伟大的，他的精神是永恒的。



◀毛泽东题词“向雷锋同志学习”

15日雷锋牺牲，赵明才受命参加公祭大会，他在雷锋墓前立誓：活着就要像雷锋那样做人，一辈子学雷锋。在之后的人生中，他处处宣传雷锋，学习雷锋，并收藏各种雷锋纪念品，仅将军歌颂雷锋的书画作品，他就收集了近百件。去年，他将这些书画作品拿到杭州展出，当地人表示出资100万元将作品收购，被赵老谢绝。他说这些作品不是用钱可以买到的，他要用这些作品更多地传播雷锋精神。

### 三个时期的“雷锋”藏品

有关雷锋的藏品，种类很多，有文献、题词、书报、日记、宣传画、小人书、影视、唱片、邮票、粮票、火花、纪念章、雕塑、磁卡、门票、生活用品等40余种。顶端的藏品，当然是党和国家主要领导人的题词，雷锋生前直接使用过的物品，比如他的日记、书信，他穿过的军装，他获得的奖章、纪念品等，但这些早已被国家征集收藏，或保存于中央档案馆，或展览于中国人民革命军事博物馆以及雷锋生前生活工作所在地的望城、抚顺两个雷锋纪念馆里。民间收藏的主要有关雷锋的纪念品（像章等）、宣传品（书刊等）、生活品（印有雷锋头像或语录的各种生活用品）。按收藏的难易程度，这些藏品大致可分为三个时期。

第一个时期，是指学习雷锋的早期，主要是在毛主席题词之后，“文化大革命”开始之前（1963—1965）。比如1963年3月2日出版的《中国青年》杂志，首先刊登了毛主席“向雷锋同志学习”的题词手迹。3月5日，《人民日报》《解放军报》《光明日报》《中国青年报》等都刊登了毛主席及中央领导同志的题词手迹。这些报刊，现在都成了既稀少又珍贵的藏品。这里特别需要说明的是，在全国开展学习雷锋活动前，有关雷锋的报道或宣传品，都是这个时期的重要藏品。如1958年3月16日，湖南《望城报》上刊登了雷锋的稿件《我学会开拖拉机了》，这张报纸原件，同样是珍贵的，藏家绝对是不肯轻易出手的。

第二个时期，是指学习雷锋的非常时期。这个非常时期，我们一般将它划定在“文革”开始之后至改革开放之前（1966—1977）。这个时期的雷锋主题藏品，相对稀少，现在市场上也比较难见到。

第三个时期，是指改革开放以来至今。30多年来，每年3月，各地都会涌现出一批学习雷锋的宣传品、纪念品，这些物品相对来讲比较容易收集，因此市场价值相对偏低。但是，并不是所有现在产生的雷锋主题纪念品都价值偏低。去年，为了纪念中国共产党建90周年，北京印钞厂特别印制发行的雷锋测试钞，让全中国的雷锋“粉丝”兴奋万分。雷锋测试钞发行数量仅为10000张，而对外发行仅为3000张，又大部分被公关配送了，因此能够收藏到这区区3000张中的一张，是多么不容易，又是多么的稀罕！

以上所分三个时期的有关雷锋主题藏品，并不表示它们收藏价值的高低，各个时期中的藏品，都有珍贵或普通的。近年来，交易网上或拍卖场上屡屡有雷锋主题藏品出现，收藏者大多数是以自己所缺或所爱来决定购买，成交的价格并不是藏品的标准价位，这是作者要提醒收藏者注意的。■



我这样做的目的就是让人民大众更好的感受到雷锋精神的伟大，希望王强，希望能放弃，这就是我写这篇文章的目的。

雷锋日记抄录